



总策划:徐松 付登霄
编委:于健 刘辉 尤国良
执行策划:刘清俊 杨光贞
文字统筹:孙小明 张洋 张海鹰 朱崇应
组版编辑:田孝臣
投稿邮箱:13592220026@126.com

河南省决战脱贫攻坚新闻发布会推介健康扶贫“郸城经验”

本报讯 (记者 徐松 通讯员 刘清俊 刘志刚 文/图) 9月23日,河南省人民政府新闻办公室召开全省“决战脱贫攻坚决胜全面小康”系列新闻发布会——健康扶贫专场,介绍全省卫生健康脱贫攻坚工作有关情况,并就有关问题回答记者提问(如图一)。河南省卫健委党组成员、副主任王良启,河南省卫健委爱卫办、扶贫办主任王仲阳等出席发布会。周口市人大常委会副主任、郸城县委书记罗文阁受邀参会,重点介绍紧密型县域医共体助推健康扶贫提质增效的“郸城经验”(如图二)。

罗文阁介绍,郸城曾是大别山连片特困地区扶贫开发重点县,也是拥有137万多人的人口大县,2014年有建档立卡贫困人口131044人,贫困发生率为9.22%,因病因残致贫人口占贫困人口的62%。脱贫攻坚战打响以来,该县认真贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,坚持“六个精准”,聚焦“两不愁三保障”,2019年顺利实现脱贫摘帽。在健康扶贫方面,该县围绕“看起病、看好病、少生病”的目标,以紧密型县域医共体建设为抓手,推动县域综合医疗服务能力提升,为打好打赢脱贫攻坚收官战夯实了基础。2019年,郸城县被国务院办公厅表彰为公立医院综合改革真抓实干成效明显地方。

罗文阁从三个方面介绍了“郸城经验”,首先是推动“县域强”,让群众看好病。该县整合资源,以县级医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生所为基础、民营医院为补充,组建4家医疗健康服务集团,推动县乡村三级医疗机构融合联动发展,为健康扶贫构建了坚实的组织体系。落实政府办医责任,投资10多亿元,加强县乡村三级医疗机构能力建设。目前,该县19个乡镇建设了高标准中医馆,560个村建设了标准化卫生室,其中,298个村设置了中医治疗室。该县还建成了全民健康信息服务中心,推动“互联网+医疗健康”发展,群众就医实现“一卡通”,不出乡就能享受医疗专家的诊疗服务。同时,该县与18个省、市联合加强重点专科建设,与省内13家三级甲等医院联合开展30个专科联盟,下派315名县级医疗专家到乡镇卫生院值诊带教,加大乡村全科医生培养力度,实行专科共建、科室融合,切实提升乡镇卫生院的服务能力和技术水平,让群众在家门口就能享受到县级医疗专家的诊疗服务,实现了由“县级强”到“县域强”。医疗综合能力的提升,让更多的患者留在了县域。2019年,郸城县乡镇卫生院门诊急诊就诊率同比提高96.44%,村级门诊就诊率同比提高24.08%,县域就诊率达90.46%,其中,贫困人口县域就诊率达96.14%。

其次是织密“保障网”,让群众看起



病。该县推动医保支付方式改革,充分发挥医保基金的杠杆作用,健全医保支付制度和利益调控机制,按照“总额预算、季度预拨、结余留用、超支不补”的原则,将城乡居民医保基金的90%打包拨付医疗集团购买服务,倒逼各医疗机构主动控费,实现医、保、患利益相容。健全多层次医疗保障体系,实施“三保险两救助一免除”,30种大病患者常规治疗合规医疗费用自负部分由政府兜底。同时,县财政拿出专项资金,确保贫困群众在县域内定点医疗机构住院治疗报销比例达到90%。

最后是打好“预防针”,让群众少生

病。该县具体做到“三个全覆盖”,一是家庭医生签约服务全覆盖。推行签约服务“基础包”“个性包”两种模式,优先覆盖贫困群众;签约医生多劳多得、优劳优酬,提高了签约服务质量,扩大了签约服务覆盖面,打通了服务群众“最后一米”,实现了建档立卡贫困家庭签约率、随访服务率两个100%。二是健康扶贫义诊全覆盖。对19个乡镇488个村每年平均开展两次健康义诊活动,并为贫困人口免费配备40种常用药。2019年,义诊群众58.6万人次,免费发放药品价值212万元,群众获得感进一步增强、满意度明显提高。三是健康教育宣传全覆盖。扎实开

展健康促进“321”活动,成立健康扶贫巡讲团,深入村庄、企业、学校宣传党和国家的健康扶贫政策,宣传卫生防疫防病常识,居民健康素养水平大幅提升,从2018年的3.5%上升到2019年的15.2%。

罗文阁表示,郸城将牢记习近平总

书记提出的“没有全民健康,就没有全面小康”的重要论断,严格按照“四个不摘”要求,认真落实省委、省政府的决策部署,把优质的医疗卫生资源引向基层、投向基层,建立健全健康扶贫长效机制,高质量打好打赢脱贫攻坚收官战。

郸城县副县长肖伟、县卫健委党组

书记、主任付登霄等参加发布会。

中共郸城县医共体委员会成立



具卫健委党组书记、主任、中共郸城县医共体委员会党委书记付登霄作出郑重承诺:积极履责尽责,敢于担当作为,努力打造一支拉得出、过得硬、打得赢

的党员干部队伍;始终坚持把党建工作与推进卫生健康工作紧密结合,努力破解医改工作中的难题,有效缓解群众看病难、看病贵问题;继续深化改革,筑牢

健康防线,落实党建责任,以更加扎实的工作作风引领全县卫生健康工作高质量发展,为全县人民的身体健康和生命安全作出新贡献。

郸城:发力县域医共体建设 撑起群众健康保护伞

本报讯 (记者 徐松 通讯员 刘志刚) 9月17日,由国家卫健委基层司、国家卫健委卫生发展研究中心牵头举办的全国紧密型县域医疗卫生共同体建设片区经验交流会在安徽阜南举行。中国工程院院士刘德培、国家卫健委基层司司长夏春雷致辞。全国6个省市的先进试点县相关负责人作交流发言。河南代表团由省卫健委副主任张若石、体改处副处长江行义带队。郸城县卫健委党组书记、主

任付登霄作为河南省代表在会上就郸城县紧密型县域医共体建设的典型经验做法作具体交流汇报。

郸城县自2018年年底启动医共体

建设试点以来,坚持从实际出发,以医共体建设为载体,以医保支付改革为杠杆,整合县域医疗资源,紧紧围绕解决群众看病难、看病贵问题,深化医疗、医保、医药联动改革,着力破解基层医疗“最后一公里”难题。通过组建紧密型县

域医共体,构建了定位明确、权责清晰、中西兼容、多元并存、各具特色、医防结合的良性医疗卫生服务体系,实行县乡村一体化管理,全面提升了县域医疗卫生服务水平,激发了基层卫生健康事业内生动力,发挥了医共体试点县作用,为我省探索出一条可复制、可操作、可推广的基层卫生健康事业高质量发展新路子。

一年来,郸城县县域综合医改工作

郸城县开展“全国爱牙日”宣传活动



本报讯 (记者 徐松 文/图) 9月20日是第32个“全国爱牙日”,郸城县在县世纪广场开展了以“口腔健康、全身健康”为主题的宣传义诊活动(如图)。县卫健委党组书记、主任付登霄,县卫健委副主任徐涛,县疾控中心主任张吉志等进行现场指导。

为贯彻落实《健康中国行动(2019—2030年)》和《健康口腔行动方案(2019—2025年)》有关要求,进一步提升全民健康水平,县卫健委、县教体局联合下文,要求全县各医健集团、县疾控中心、各中心校和局属学校,以口腔健康与全身健康的关系为切入点,开展形式多样、内容丰富、覆盖全面的口腔健康科普宣传活动,提高群众的口腔健康素养水平,营造有利于口腔健康的良好社会氛围。

该县各相关部门积极开展口腔健康教育进学校、进家庭、进乡村、进机关、进社区、进企业活动,以孕妇、儿童、青少年、老年人等不同群体口腔保健知识为主要内容,开展口腔健康教育知识讲座、义诊等活动,发放《中国居民口腔健康指南》2万本、口腔保健知识宣传彩页2万张,张贴宣传海报3000张,赠送牙刷、牙膏牙具3000套,出动宣传车20余辆次。

县中医院开展秋冬季新冠肺炎疫情防控应急演练

本报讯 (记者 徐松 通讯员 张洋) 为进一步细化新冠肺炎医疗救治各项措施,严格落实“四早”“四集中”原则,郸城县第二医疗健康服务集团县中医院于9月8日举行秋冬季新冠肺炎疫情防控应急演练。

通过演练,县中医院检验了相关科室对新冠肺炎早期识别、隔离治疗、病例报告、院感防护、消毒隔离、采样送

郸城县人民医院成功开展左心房肺静脉CT血管成像术

本报讯 (记者 徐松 通讯员 孙小明 张昌伟 王涛) 9月11日,郸城县人民医院64排CT室与心内科联合开展了首例左心房肺静脉CT血管成像术并取得成功。

据介绍,这项检查技术是用来了解左心房与肺静脉主干的解剖结构形态,可对左心房血栓、左心房粘液瘤、左心房增大、肺静脉狭窄、肺静脉异常引流等疾病做出明确诊断,主要用于房颤患者术前筛查,了解患者有无左心房或肺静脉血栓等手术禁忌症,为下一步心脏介入治疗提供影像依据。

鉴于临床需求,今年8月初,该院

院长于健要求CT室、心内科联合攻克这一难题,并委派技术骨干到郑州心血管病医院进修学习。9月11日,在介入专家郭环宇副院长、影像专家叶达林副院长的指导下,该院CT室、心内科技术骨干通力合作,联合开展了郸城县首例左心房肺静脉CT血管成像术并取得成功。

郸城妇幼全员创业 推进医院高质量发展

本报讯 (记者 徐松 通讯员 王鸿飞) 9月8日下午,郸城县妇幼保健院召开全员创业启动大会。该院院长尤国良和干部职工参加会议。会议由副院长郑德兰主持。

首先,与会人员进行了庄严宣誓:全员创业,扬帆起航!我们团结一心,众志成城,以必胜的坚定信念和执着的事业追求,全力以赴,描绘蓝图,为建设美丽妇幼而不懈奋斗!

尤国良要求,郸城县妇幼保健院自建院以来,各项事业都取得显著成绩。随着医院内外形势的发展和改变,医院的发展正面临着新的机遇和挑战,因此

开展全员创业已成为当前工作的重中之重。大家要充分认识全员创业的重大意义和紧迫感、使命感,抓住机遇,以勇立潮头的气魄拓宽视野、勇于探索、精心谋事、激情干事,以建设一流妇幼保健院为目标,共同营造全员创业的氛围,在管理上突出文化和素养、在业务上突出创新和质量、在服务上突出便捷和流程,举全院之力推进医院发展建设再上新台阶。

郑德兰宣读了《郸城县妇幼保健院关于开展“全员创业,我该怎么做?”活动的实施方案》,对全院贯彻落实创业工作进行了部署。

郸城二院免费为环卫工人体检助力“四城联创”

本报讯 (记者 徐松 通讯员 张海鹰 姚伟丽) 为表达对郸城县环卫工人的敬意,感谢他们在国家卫生县城创建工作中的突出作用,助力郸城“四城联创”,郸城县第二人民医院从9月7日开始为县城的环卫工人免费体检。

郸城县第二人民医院将在岗的650多名环卫工人分成13个组,预计20多天检查完毕。为了不影响他们的工作,

以便更好地工作。